

三師三顧問賦能15分鐘社區生活圈

■見習記者 趙旭華

本报讯 日前,楊浦區舉行深化推進黨建引領基層治理工作會議。會上發布了《“三師三顧問”賦能“15分鐘社區生活圈”专项行动工作方案》,并頒發2022年度“夢·享·家”行動最佳案例和優秀案例獎項。

作為“百優百年”上海城市基層党建創新最佳案例,党建引領下的“三師三顧問”制度自誕生以來,持續不斷賦能人民城市建设,為創造群眾高質量生活提供了巨大助力。

社區政工師緊扣人民城市建设、城市管理精細化等時潮熱點,采用出圈拓展、線上發問、彈幕評論等方式,在擴大思政傳播範圍中教育、引導、凝聚廣大黨員群眾。社區規劃師推動專家教授“把論文書寫在社區土地上”,讓廢棄土地變成全國城市建設管理者爭相前來觀摩的網紅地。社區健康師吸引奧運冠軍、金牌教師、科研團隊深入社區,走進濱江、園區、樓宇,構建起全民健康公共服務體系。社區党建顧問,將精細化管理的“金點子”轉化為“金鑰匙”,推動了大

學路、赤峰路等創意街區陸續建成,讓城區品位和居民生活的便利指數不斷得到提升。社區治理顧問,充分發揮咨政建言、理論研究、社會服務、人才儲備、對外交流等作用,為基層治理提供專業支撐。社區法律顧問促進法治資源下沉,推動小區業委會規範化運作。

會上,來自大橋、四平、新江灣城街道的基層社區黨組織書記代表共同啟動2023年度“夢·享·家”重點項目。隨後,來自上海體育學院、長白新村街道、五角場街道財大居民區的“三

師三顧問”代表作交流發言。財大居民區黨總支書記張穎娟總結回顧了國定支路睦鄰街區的建設歷程,該街區“睦鄰門”的建成正是“三師三顧問”制度助力楊浦基層治理的生動體現。

面對擺在“破牆”前面的“心牆”,社區党建顧問通過搭建議事堂的形式,推動居民有序協商自治,並引導園區企業、物業公司、社會組織代表積極參與商量;社區規劃師充分參與到建設方案的設計討論中,將居民訴求一一融入新的設計方案。通過不懈努力,最終一堵牆變成了一扇門,

解決了居民互動往來和資源共享的堵點、痛點,打通了阻隔往來之門,也打開了民意所向的“共治之門”、群眾之間的“感情之門”和為民服務的“民心之門”。

記者從會上获悉,下一步楊浦將深入貫徹市城市管理精細化工作現場推進會的指示精神,繼續做強做優党建引領基層治理的老品牌,積極培育吸收“社區園藝師”“社區養老顧問”等服務新品類,充實“三師三顧問”品牌內涵,努力打造城市精細化管理的“楊浦樣板”。

用鏡頭定格楊浦變遷瞬間

■記者 陳濤 文/攝

本报讯 既是攝影愛好者,也是社區的一份子,同步見證社區的點滴變化。江浦路街道大連路社區睦鄰中心,近日舉辦“華彩濱江 品質江浦”攝影作品展,一群社區攝影愛好者用鏡頭記錄楊浦的發展變化,定格楊浦變遷的歷史瞬間。

長椅上,四個小朋友一邊開心地吃着冰淇淋歇歇腳,一邊回味春游的樂趣。

濱江邊,幾個阿姨穿着旗袍准備拍合影,兩名跑步愛好者正飛奔而過,還江于民、其樂融融。

一張張照片,一幕幕回憶,這些楊浦濱江岸边的點點滴滴,都被攝影師用相機記錄下來。

展覽作品中,除了楊浦濱江的變

化外,還有不少以楊浦社區變遷為主題的攝影作品,比如舊區改造,就是攝影愛好者們特別關注的領域。

八埭頭可以算是楊浦濱江的前身,很典型的一個生活區。楊凌雲的攝影作品《八埭頭的變化》,正是楊浦濱江升級變遷的一個縮影,“要說明八埭頭的變化,一幅照片是遠遠不夠的”,為了拍好這組攝影作品,楊凌雲整整花了6年時間。

從“美麗家園”建設,到社區微更新,小區花園變敞亮了,健身設施更完善了,他們用鏡頭記錄封存這份美好。據了解,本次社區攝影作品展展出的45幅攝影作品,是从200余幅投稿作品中精選出來的,希望借助居民的視角和鏡頭,記錄楊浦城市建設和發展變化。展出將持續到3月31日。



楊浦濱江的郁金香開正盛

■記者 宋雨琪 文/攝

本报讯 杨浦滨江的郁金香花开正盛。近日,记者来到杨浦滨江渔人码头,一簇簇火红的郁金香映入眼

帘。沿着步道漫步,一路上,红色带白边的花朵分外娇艳。

刘女士是住在附近的居民,她说:“郁金香比我想像得要多,阳光明媚的时候,要带相机过来拍。”坐在花前的

座椅上休憩片刻,是很多市民的选择。不少市民举起手机拍照打卡,留下美好时光。嗅嗅花香、看看风景,和盛开正艳的郁金香合个影,热情的花朵,向游客们传递着春天的盎然生机。

上海三元商會正式成立

本报讯 三明市三元区沪元企業家聯合會(上海三元商會)成立大會,近日在上海舉行。會上,沪元企業家聯合會(上海三元商會)揭牌。

大會選舉產生沪元企業家聯合會(上海三元商會)第一屆理(監)事會班子成員,劉雪梅任商會第一屆會長。

會上,上海新沪商聯合會與三元區人民政府共同簽署戰略合作協議,上海可翊貿易有限公司、上海瀛久農業科技發展有限公司、上海東方數字社區發展有限公司、上海創開專利代理事務所等上海企業分別與三元區商務局、三明市新农人

協會、三明國際旅行社有限公司、三明市三元區沪明科技創新研究院現場簽約合作項目。

活動現場還舉行了三元區招商推介會,重點圍繞鋼鐵與裝備製造、氟新材料、文旅康养等產業招商與優惠政策進行詳細推介。

■宗禾

打造“智慧”城市,打開社區建設的新天地

(上接第1版)街道着眼於“大江”地段優勢,促進科創與產業共提升。積極推進濱江中北段的存量工業用地开发利用和製造業轉型升級,進一步支撐區域經濟高密度、高能級發展。

同時,街道着眼於“大廠”空間優勢,聚力改造升級,共促發展。借鑒長陽創谷合作開發模式,通過區政府、區屬國企、上理工、電氣集團,以資本為紐帶,進行公司化合作和市場化運作,對沿江的老厂房資源聯合開發、改造利用,支持高校就地發展,促進區域環境改善、功能提升、“產城”跃級,不斷深化大學校區、科技園區、公共社區“三區聯動”,促進學城、產城、創城“三城融合”,描绘“三化”發展的“長白樣張”。

“三環”党建出樣篇

過去兩年,長白新村街道着力打造了區域化“三環”党建共同體,實現了社區提供治理陣地、高校提供智力支持、企業提供實力支援的党建引領、多元共治模式。

目前,街道“四個中心”一体化設計項目正在抓緊施工。2023年,街道將在黨群服務空間延伸上,抓緊推進中心“硬裝”和“軟裝”的無縫銜接。街道將在黨群服務中心一樓服務大廳和

樓上重點樓層的布置方面進行精

心設計,升級空間,提升功能,打造“讓老百姓走得進來、坐得下來、來了還想來”的社區綜合服務新地標。

同時,以街道黨群服務中心為牽引,繼續讓“1+2+16+X”社區黨群服務體系在物理空間、組織架構、服務資源上深度融合,並根據群眾需求,提供黨群、政務、文体等基本服務,拓寬青少年課后興趣輔導、法律諮詢、咖啡空間、輕食助餐等特色服務。

在党建引領基層治理突破上,街道繼續以黨組織的共建聯建,帶動多元治理主體的互動聯動、協商共贏。去年,街道建立了“街区黨建聯盟”,聚焦街區网格治理,探索實踐街區黨建共治共享新模式和“一環兩街三園”項目。今年,街道將持續創新探索微規約、微課堂、微公益的“新三微治理”,致力於形成以“党建+新业态”“党建+健康”“党建+工会”等為樣本的升級版“街区黨建+X”。

“三新”社區展樣貌

智慧新社區。長白新村街道牢牢抓住作為市級“社區新基建試點示範社區”的契機,探索智能車棚、智慧電梯、一键叫車、智能水表、垃圾分类智管理等數字化項目,目前已經實現了智能車棚、智慧電梯在轄區內的全量覆蓋。

今年,街道繼續譜寫智慧社區新篇章。

提高智慧的“高度”,進一步暢通溝通渠道,輔助決策施政、方便群眾辦事,努力集約建設智慧社區平台、拓展智慧社區治理場景,構建起網格化管理、構築社區數字生活新圖景。

拓寬智慧的“廣度”,進一步拓展數字應用場景,在現有基礎上爭取公公服務、公共管理、公共安全“三個公共”更多領域智慧場景的全覆蓋。

挖掘智慧的“深度”,進一步做深應用場景平台功能建設,做實平臺問題發現、指揮派單、問題處置、數據統計、決策輔助等功能閉環,不斷完善“一網統管”。

傳遞智慧的“溫度”,從衣、食、住、行、康、樂、養等與居民生活緊密相關方向着手,結合四中心融合、228社區運動健康中心建設等内容,進一步健全完善“15分鐘社區生活圈”,不斷探討更多民生智慧項目,增強社區服務的準確性和時效性,實現基礎保障類服務全覆蓋,讓社區運行充滿智慧和溫度。

美丽新社区。2022年,街道在推進美丽家园建設過程中通過調動各方积极性,引導全主體參與;同時通過全領域推進,“一攬子”破解百姓關心的停車、加梯、垃圾堆放等急難愁盼問題。2023年,街道將更系

統、更全面、更科學地通盤規劃包括“美麗街區”“美麗家園”“美麗樓道”在內的長白“美麗系統”整體建設,全力改善社區居住品質,提升城區功能。

“228街坊”城市更新示範項目,建成後將是一個集社區商業、文化體育、歷史展陳等能力于一体的人民城市會客廳。街道堅持高標準建設、高水平管理,加強與科創集團的溝通協調,確定公共服務設施功能定位及相關需求,優化相關功能配套和能級提升,爭取儘快開放,推動228街坊成為市、區15分鐘生活圈樣板試點及街道15分鐘生活圈輻射核心,打造成為城市更新的長白“樣板房”。

同時,街道將統籌推進與“228街坊”周邊市容環境提升項目相關的“美麗街區”建設。依托社區規劃師,對街區進行整體設計,思考和謀劃街區的規劃布局、景觀和功能;充分利用改造街頭轉角等小微公共場所,創造更多“小而美”的公共空間,着力打造走得進、待得住、留得下的“美麗街區”。此外,將全主體參與、全領域推進、全周期管理的“三全”模式复制推廣到其他小區“美丽家园”建設中,以民主的高質量促進社區治理的高效能,连线扩面、串珠成链,不斷提升社區微治理能級。

健康新社區。長白新村街道依托創成“國際健康社區”十周年契機,將全力以赴助力長白國際健康社區品牌迭代升級。

街道助力健康制度再優化。充分用好“三師三顧問”資源優勢,為轄區重點人群尤其是老年人健康調查建檔,比如針對獨居老人的“綠藍黃”三色管理項目,將進一步擴展覆蓋人群,擴充服務項目,探索形成系統性管理機制。

助力健康载体再拓展。2022年,街道升級改造完成了長1218米的環形步道。今年,將牢牢抓住國家體育总局社區運動健康中心試點契機,繼續聚焦群眾健康需求的卡點堵點痛點,快速补齐硬件短板。打造社區衛生站點、高標準建設新的環形步道、開設228街坊市民健康驛站等,挖掘轄區闲置“邊角地”,進一步擴大社區15分鐘健康服務覆蓋面。

助力健康文明再進步。今年,街道將努力爭創全國文明單位,充分发挥文明創建示範引領作用。牽頭組織居民區、社區医疗卫生機構、學校、企事業單位等共同參與加強健康文明宣傳引導,創新宣傳方式方法,引導群眾樹立健康文明意識,提升群眾文明健康素質,傳播文明健康生活方式,營造社區文明健康氛圍。